

城市污水处理项目效益审计策略分析

雷云

(广东省广业环保产业集团有限公司,广东 广州 510000)

摘要:随着我国社会主义市场经济建设能力的不断提升,我国各行各业也在大力推行可持续发展战略,各省市地区的政府相关部门也越来越重视环境保护与治理工作。文章首先介绍了常规城市污水处理项目的组成部分,之后则探讨了城市污水处理项目效益的审计策略,力求能够从根本上推进审计效果,助推城市各方面得以发展进步。

关键词:城市污水处理;项目效益;审计策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.28.110

各级城市地区都开始建设规模不等的城市污水处理厂,然而从这些污水处理厂的实际运转情况来看,大部分项目都还没有取得理想的污水处理效果,也没有获得相应的经济效益和社会效益,同时也暴露出了资金保障不稳定、污水回收管理再利用效率低和污水设备标准不符合要求等问题,而这就需要各省市地区的审计部门将自身的“免疫系统”功能充分发挥出来,做好城市污水处理项目效益的审计工作,要求项目建设单位不断提升自身的业务水平和管理能力,以实现最大化的效益。为此,下面将重点对城市污水处理项目效益审计问题展开研究,力求能够为实际项目运行提供有效的审计指导,这对项目后期发展及取得成果也起到重要作用。

1 常规城市污水处理项目的组成部分

1.1 污水收集系统

城市污水处理项目中污水收集系统的最重要作用便是及时收集服务区内存在的各类污水,之后将所收集到的污水运输到污水处理厂并在厂内进行集中处理。污水收集系统通常情况下都是由三个部分组成的,即一级管网、二级管网和三级管网,而一级管网大多布置在城市主干道的位置处并且都沿着江河进行,而三级管网则是将雨污河流管网和城镇污水管网整合在一起的一类管网,一般情况下在城市建设相关配套基础设施的过程中,三级管网也会同步进行布置和建设,在污水处理工程项目投资额计算时是不需要将其纳入进来的;而二级管网是与三级管网进行协同工作的,其最大作用则是有效连接三级管网的各个排污口,并尽可能在附近位置处将其输入到一级管网中。在对城市污水处理项目的建设效益进行评估和审计工作时,在计算投资成本时应考虑到一级管网和二级管网建设的投资额,而三级管网的投资额则不需要纳入进来^①。

1.2 污水处理系统

根据污水处理工作的复杂程度进行区分,通常可以将污水处理系统分为两个环节,即一级处理系统和二级处理系统。首先,一级处理系统的最重要作用便是将污水中的沉砂和沉渣捞出来,其通常是由四个子系统所组成,分别为细格栅、粗格栅、进水泵房和沉砂池,在污水处理厂的污水进口位置处通常都是要设置相应的粗格栅和细格栅,粗、细格栅在自身良好过滤功能的支持下就能够将污水中存在的污渣阻隔出来,并用压榨机这类设备将污渣传送到地面接收位置处,之后将污渣排出后的污水会在沉砂池中停留一段时间,重量较大的粗砂就会在重力作用下下降到沉砂池的底部,之后砂水分离机会将其捞出并传送到地面,在粗格栅之后通常都会设置进水泵房,其能够大幅度提升污水的海拔高度,处理起来也更为容易;其次,二级处理系统的主要作用则是将污水中的有机物过滤出来,如含氮和含磷等有机物,确保处理工作完成的污水各项指标都能够满足国家环保部门所要求的各项排放标准。

1.3 污泥处理系统

在污水整个处理过程中,其一个重要产物就是污泥,而污泥则

通常具有易腐化发臭、有机物含量高、含水率高、比重小、颗粒细等特点,其主要组成部分有胶体、有机残片、无机颗粒和细菌菌体等,在正常环境中污泥一般都会呈现出胶状的液体状态,污泥是一种浓稠物,同时具备固体和液体的物质状态,以传统沉降的方法很难有效分离固液状态,对其的常用处理方法就是用泵进行处理和传送。在城市污水处理项目中,工作人员在应对污泥这类物质时也必须采取有针对性的处理方法,并尽可能地获得资源化、稳定化、无害化和减量化处理结果,一般也分为四个步骤来处理污泥,第一个步骤为对污泥进行浓缩处理,此步骤的作用是初步减少污泥含量;第二个步骤为对污泥进行消化处理,即采用生物、物理和化学等方法来有效分解污泥中的各类有机物;第三个步骤是对污泥进行脱水处理,即有效降低污泥中的含水量;最后一个步骤则是对污泥的终处理,常见的处理方法有污泥土地利用、污泥干化、卫生填埋、焚烧以及其他处理方式^②。

2 城市污水处理项目效益的审计策略

在我国城市污水处理项目的建设和管理进程中,相关单位在实际工作中总是会遇到一些问题,如城市在规划污水处理项目时太过于理想化,总是想建设一些规模较大的污水处理项目,并且也花重金购置了很多设备和仪器,但在实际运行过程中却没有有效利用这些设备和仪器,资金的利用效率偏低;还有就是没有及时有效地收集到城市中的各类污水,这样就会有很多没有收集到的污水被直接排放到城市中的江河位置处,对环境造成了较大污染;再就是从事污水处理工作时没有获得足够的经费保障,同时进行污水处理作业所产生的噪声和臭气没有得到及时处理,致使对周围环境产生了较为严重的影响,周围居民产生不满和投诉,很多城市污水处理厂处于半停产或是停产的状态,大大削弱了城市污水处理项目所能获得的经济效益和社会效益,因此,在审计城市污水处理项目的各类效益时,可重点采取以下几个有针对性的策略:

2.1 从全局的角度规划和设计城市污水处理项目

在规划和设计城市污水处理项目时应从战略发展的角度去考虑问题,这样城市污水处理项目在持续运转后才能获得理想效益,可从项目的选址、规模和工艺等方采取有效对策。

首先,在审核项目效益时应先确定所选择的污水处理厂地理位置是否合理。应在充分考虑到城市整体规划情况的基础上确定污水处理厂的位置,由于污水处理过程中一定是会产生较大噪声和较多臭气,其对周围居民的正常工作和生活产生很大影响,那么在规划污水处理厂时就要尽可能远离人群居住密集的地区。同时也要考虑到建设一个污水处理厂所需要产生的各类费用,房屋的拆迁会产生费用,管网的建设以及后期维护会产生费用,特别是如果建设的管网与城市的距离太远,其建设和维护费用是很高的,再就是污水处理厂区的场平也会产生费用。审计时还要考虑到污水处理厂建设过程中的整体资金状况,政府给企业的贷款、国债以及地区资金自筹

是城市污水处理厂建设资金的主要来源方式,而在对城市污水处理项目进行投资时,各地区的政府相关部门可以投资建厂,也可以有政府牵头吸引企业加入并采用政府和企业相结合的投资方式,当然也可以让企业单独投资建设污水处理厂,在市场化体制下也可以采用融资方式吸引资金来源进行建厂,融资的模式可以很好摆脱政府财政资金不足的限制和束缚,与其他几种投资方式相比,这种方式显然更具优势^④。

其次,应考察所建设的城市污水处理厂的规模是否合理。从我国各个地区在规划和建设城市污水处理项目的现状来看,很多地区在重点进行经济建设的同时也对环境保护工作给予充分关注,当然这个意识是很好的,但是我国水污染治理的水平和能力与欧美等发达国家相比还是存在一定差距的,如果建设的城市污水处理厂规模较大,对人均综合用水指标的参数值预测太高,那么所得到的污水产生量也会高于实际值较多,即使这类污水处理厂吸引到了资金并建设完成,但实际运行过程中很多设备和仪器就会处于闲置状态,大大降低了资金的利用效率。

最后,还要确定污水处理的工艺设计情况是否是科学合理的。污水处理项目在设计具体的处理工艺时,应在考虑到以下三方面内容,第一,在选择具体的污水处理方法时应以污水的可生化性为依据,之后才能确定项目是选择化学处理法还是生物处理法;第二,应以城市污水处理厂的实际建设规模为基础来制定污水处理的工艺,通常应从SBR工艺法、氧化沟工艺法和活性污泥法这几种方法中选择;第三,应根据污水的实际水质情况来确定是选择化学除磷法、传统活性污泥法、A/O法还是A/A/O法。

2.2 应重点考察管网的整体建设情况

在项目建设单位对管网进行开发和建设过程中,其一定要严格地实行雨水和污水分流的策略,绝不能够同时处理雨水和污水,这样不但能够有效降低污水处理的成本,同时也可大幅度提升城市污水处理项目的工作效率。在我国与城市污水处理和水污染防治技术的相关政策文件中,其明确规定了如果污水处理厂建设在城市新城区中,其应尽可能地采用完全分流的策略,而如果是在旧城区对原有污水处理项目进行改造作业,有些合流制排水系统如果有改造难度就应沿用原系统。另外,在考察管网的建设情况时,还应重点查看项目是否完成了所规划的污水收集效率^⑤。

2.3 污水处理的实际效果

污水处理设备和仪器应始终具有良好的使用性能,发现仪器设备存在着功能性问题时应立即进行处理,保证设备的有效运转以支持污水处理厂的正常运行,如果污水处理厂处于停运状态时,应指派专业人员对处理设备定期进行维修和保养;还要考察污水处理厂的实际处理能力符合所规划的要求,而如果两者之间存在差别,应有专人负责找到出现差别的原因并制定出有针对性的改进对策。而在污水处理整个工作流程完成后,还应对出水的水质进行严格检测,确保其各项指标都符合国家环境保护工作的相关要求。

2.4 污泥的实际处理效果

此项目在处理污泥时应保持具有长期稳定的处理效果,仅仅一次取得了良好的污泥处理效果并不够,发现效果不达标时应立即进行整改,应保证其整体含水率符合相关要求,同时在污泥进行处理工作中的最终阶段时,应重点注意以下三项内容:第一,采用土地利用的污泥处理方法时,完成后应检测其泥质的参数指标,各项指标都符合要求后才可进行后续工作;第二,采用卫生填埋的污泥处理方法时,应将其运输到具备良好处理能力的垃圾填埋场,否则就无法将污泥有效处理完成,并会造成更严重的环境污染;第三,所采用的污泥处理方法一定要符合国家相应的规范要求。

2.5 对周围环境的实际影响情况

在城市污水处理项目的整个作业过程中,其所采取的各项处理行为都不能对周围环境产生影响和破坏,污水处理工作完成后一定要很好的改善本地区的水污染情况,同时也不能够产生太大量的噪声和废气,应保证周围居民老百姓的日常工作生活,同时在卫生防护距离内进行新建房屋和对拆除原有房屋时也要符合相应法律法规。

2.6 城市污水处理项目的稳定运行情况

在我国各地区城市污水处理项目的实际运行过程中,我们发现了所暴露的一个显著问题便是虽然污水处理项目建设完成了,但后期却没有足够的经费支持其运转,污水处理的经费没有相应的来源保障,而污水处理的单位成本又太高^⑥。首先,各地区在建设城市污水处理项目时,虽然前期筹集到了足够资金以保证项目的建设完成,但后期却没有再帮助企业筹集资金,并且也没有严格执行污水处理工作的具体收费政策,很多设备在出现问题时没有得到及时的维修和处理,污水处理的效率大大降低。污水处理厂的运营成本虽然略有差异,但其运营资金的来源方式大多是政府划拨和征收污水处理费的方式。其次,主要有三个因素会影响到污水处理的实际单位成本,分别是污水的实际收集情况、进水口的实际水质情况和污水处理工艺的合理性,审计时应重点注意这些内容^⑦。

结束语

通过以上的论述,我们对常规城市污水处理项目的组成部分及城市污水处理项目效益的审计策略两个方面的内容进行了详细的分析和探讨。为了更好地防治和解决我国的水污染问题,在我国各省市地区也建立了越来越多的城市污水处理项目,而为了保证其收获到有效的经济效益和社会效益,就应对其项目效益进行科学审计,保证其稳定运行,并且提升城市的整体形象。

参考文献

- [1]林飞.城市污水处理厂建设和管理中存在的问题及对策[J].四川水泥,2020,(04):114.
- [2]姜晓华,宋德安,董荫青,李锋民.一级A污水处理厂提标改造可行性分析:以青岛市某污水处理厂为例[J].环境工程,2019,37(08):58-65.
- [3]李闻一,钟里卉.城镇污水处理项目的公众价值研究[J].学习与实践,2017,(06):37-44.
- [4]余少鲁.武南地区污水处理厂工程施工工艺和建设效益经济分析[J].发展,2016,(10):129-131.
- [5]管玉华,张爱军,刘星宇.项目管理模式在城市污水处理厂建设工程中的应用[J].工程建设与设计,2020,(21):246-248.
- [6]王天然.河长环境责任审计评价研究[D].重庆工商大学,2021.

作者简介:雷云(1988,10-),女,籍贯:湖北省公安县,本科,职称:中级会计师,研究方向:内部审计。